

Николай Фёдорович Анненский
Некролог
Нива, 1912, № 32 (С. 642-643)

Н. Ф. Анненскій.

(Портр. на стр. 643).

Въ послѣднихъ числахъ іюля с. г. близъ Куоккала въ Финляндіи скончался извѣстный публицистъ и общественный дѣятель Николай Фёдоровичъ Анненскій.

Имя покойнаго окружено свѣтлымъ ореоломъ всеобщаго уваженія и искренней любви, которую къ нему питали даже люди противоположныхъ убѣжденій. Преклонный старецъ (онъ скончался 70 лѣтъ отъ роду), Н. Ф. Анненскій до послѣднихъ дней своей жизни оставался вѣчно юнымъ человѣкомъ по своему добродушію и чуждому всякихъ компромиссовъ духу и по рѣдкой вдох-

новенности и пылкости своихъ рѣчей и писаній. Въ кругу лицъ, исповѣдывавшихъ одни съ нимъ убѣжденія, Н. Ѳ. Анненскій казался въ одно и то же время и учителемъ-пророкомъ и пламеннымъ юношей, которому еще новы „всѣ впечатлѣнья бытія“...

Покойный писатель былъ однимъ изъ наиболѣе видныхъ представителей лѣваго направленія въ нашей журналистикѣ. Въ прежнее время онъ сотрудничалъ въ „Отечественныхъ Запискахъ“, а въ послѣдніе годы былъ дѣятельнѣйшимъ сотрудникомъ „Русскаго Богатства“ и идейнымъ вдохновителемъ всего того журнальнаго и литературнаго кружка, который былъ близокъ къ тому журналу. Долголѣтняя литературная дѣятельность Н. Ѳ. Анненскаго была проникнута необычайной чистотой и стойкостью убѣжденій и рѣдкой идеалистичностью сужденій.

Такимъ же идеалистомъ былъ онъ и въ жизни. Онъ искренно вѣрилъ въ прогрессъ, въ великую будущность человѣчества, въ торжество гуманитарныхъ идеаловъ. Всякая неправда и кривизна жизни оскорбляла его до боли, но не смущала и не выбивала изъ колеи. И, когда нужно было, онъ умѣлъ и дѣйствовать и увлекать за собой другихъ, не задумываясь ни предъ какими послѣдствіями.

Н. Ѳ. Анненскій родился и провелъ дѣтскіе годы въ далекой Сибири. Первоначальное образованіе онъ получилъ въ Омскомъ кадетскомъ корпусѣ, а „службу“ началъ въ скромной роли писца въ одной изъ мѣстныхъ канцелярій. Но въ скоромъ времени онъ покинулъ эту службу, переѣхалъ въ Петербургъ и поступилъ

вольнослушателемъ въ Петербургскій университетъ. Въ концѣ 60-хъ годовъ Н. Ѳ. Анненскій получилъ отъ Кіевскаго университета кандидатскую степень и поступилъ на службу въ Государственный Контроль, а позднѣе служилъ въ статистическомъ отдѣлѣ Министерства Путей Сообщенія. Покойный писатель охотно занимался статистикой и прекрасно поставилъ это дѣло въ нѣкоторыхъ провинціальныхъ земствахъ, въ которыхъ онъ работалъ потомъ, въ болѣе позднее время. Такъ, онъ завѣдывалъ съ 1887 г. по 1895 г. земской статистикой въ Нижегородской губерніи.

Литературная дѣятельность Н. Ѳ. Анненскаго протекала преимущественно въ „Русскомъ Богатствѣ“, въ которомъ онъ помѣстилъ множество статей и очерковъ по различнымъ общественно-политическимъ вопросамъ. Помимо этихъ публицистическихъ работъ, покойный Н. Ѳ. Анненскій извѣстенъ какъ переводчикъ нѣкоторыхъ капитальныхъ сочиненій: напримѣръ, имъ была переведена „Исторія цивилизаціи въ Германіи“ Шерра, „Роль общественнаго мнѣнія въ государственной жизни“ Гольцендорфа и др.

Не удовлетворяясь чисто публицистической, кабинетной, дѣятельностью, Н. Ѳ. Анненскій принималъ живое участіе и въ общественной дѣятельности: онъ состоялъ однимъ изъ самыхъ видныхъ и дѣятельныхъ участниковъ въ Литературномъ фондѣ (въ которомъ былъ одно время предсѣдателемъ), въ Союзѣ писателей, въ Вольно-экономическомъ обществѣ и другихъ организаціяхъ.

Его кончина—незабываемая утрата для русской интеллигенціи. Въ лицѣ Н. Ѳ. Анненскаго отошелъ изъ этого міра видный писатель и убѣжденный общественный дѣятель.



Н. О. Анненский, известный публицист.